

曾巩：没有老婆就没有我啊

自古以来，勤劳善良、贤惠温柔的女性层出不穷，唐宋八大家之一曾巩的妻子晁文柔就是典型的代表。晁文柔(1036-1062)是潭州清丰县人，宋仁宗景祐三年出生，父亲是光禄少卿晁宗恪。晁文柔属于典型的大家闺秀，自小受到良好的教育，知书达理，温柔贤惠。她也早就听说曾巩的大名，对曾巩非常钦慕。长晁文柔17岁的曾巩(1019-1083)，宋真宗天禧三年出生于江西南丰一个官宦之家。他幼时警敏，读书数百卷，脱口成诵，终生不忘。十二岁时他试做《六论》，援笔即成，词句雄伟，诵者无不夸奖。然而这个才华横溢、文章出类拔萃的才子，却命运多舛，屡试不中，而且家庭屡遭变故。 □ 据《北京青年报》

A
他们是典型的先结婚后恋爱

宋景祐四年(公元1037年)曾巩十八岁时，父亲曾易占突然遭诬陷被罢官，在家赋闲多年，全家一时陷入困境。尤其是，后来曾巩的父亲、哥哥曾晬相继去世，弟弟曾布、曾肇等又均未成人，曾家的境况更是惨淡，此时重担就全压在兄长曾巩的身上。为了维持生计，教养弟妹，曾巩一边用功读书，一边下田劳作。因此曾巩的爱情之花迟迟未能开放。

直到曾巩36岁那年，也就是皇祐六年(公元1054年)，才经亲戚介绍，与十八岁的大家闺秀晁文柔结成了难忘的姻缘。曾巩属于典型的先结婚后恋爱。晁文柔过门之后，曾巩夫妇非常恩爱。嫁到曾家后，晁文柔荆钗布裙，为家操劳，不摆官家小姐的架子，和曾巩度过了8年的艰难岁月，是他得力的贤内助。

这时，曾巩还没有考中进士，家里生活非常困苦，晁文柔从来不嫌弃跟着丈夫过贫困生活。家里的事务都由晁文柔一人承担，减轻了曾巩的负担，使曾巩有足够的时间学习。

尝到爱情甜蜜的曾巩更加发奋努力，他在劳作之余，抓紧用功读书，从来没有放弃追求上进。为了让曾巩兄弟吃上及时的午饭，晁文柔亲自为劳作的曾巩兄弟置备饭菜，这给了曾巩极大的鼓励和安慰。为此，曾巩在《南源庄》诗中高兴地写道：“梁鸿妻亦高，能快穿衣与藜藿。成家倘已嫁诸妹，有立不忧吾弟孺。”这里曾巩把晁文柔比作举案齐眉的梁鸿妻，认为她勤劳贤惠，对曾家做出了突出贡献。

不仅如此，对于曾巩的文友，晁文柔也是精心照顾。一天，山中的几位文友前来拜访曾巩，曾巩非常高兴。尽管家里的条件不好，但是，晁文柔马上点火煮黄米饭，并且把家里最肥的公鸡也杀了，也要客人吃上最可口的饭菜。那一天，主客谈得非常投机，客人们对曾巩的学问和人品佩服得五体投地，他们谈着谈着，就谈到了天亮。第二天，客人们才依依不舍地离开曾巩家。曾巩婚后生活幸福，夫妻恩爱，妻子温柔体贴和勤劳能干。再加上文友的经常造访，互相切磋文章技法，使曾巩的学业又有所长进。

与此同时，晁文柔尽心尽力服侍婆婆，细心周到，终日不倦；对曾巩的同胞手足，也关心爱护，尽到为嫂之礼；对于曾府的其他人，无论男女老少，也都各尽其意。她自己宁可吃着粗粝的饭菜，也要把好吃的让给别人。她出身官家，带来一些首饰，都是别人没有见过的，有人喜欢，她就解下来相赠，一点也不吝啬，全家上下，远亲近邻，都夸她仁孝慈恕，四德俱全。

B
她是他生命中最重要的女人

晁文柔是曾巩生命中最重要的女人，是他的红颜知己。正是有了晁文柔的鼎力相助和爱的浇灌，婚后第七年，曾巩终于考中了进士。

宋仁宗嘉祐三年(公元1058年)，三十九岁的曾巩带领着弟弟曾牟、曾布、曾阜，妹夫王无咎、王幾共赴京师，参加当年由欧阳修主持的科举考试，结果一门六人全部中第，这在全国乃至科举史上都是十分罕见的，当然由此曾家困窘状况得以改变，晁文柔的辛勤付出得到了回报。

晁文柔是了不起的女人，可惜她只活了二十六岁。嘉祐七年(公元1062年)曾巩四十三岁那年，晁文柔病逝于京师。对于晁文柔的不幸去世，还没尝尽爱情甜蜜的曾巩自是痛心不已，难以忘怀。一个秋天的晚上，曾巩又想起晁文柔的种种温柔与贤惠，痛心疾首给晁文柔写下了《秋夜》诗：

秋露随节至，霄零在幽篁。
灏气入我牖，萧然衾裯凉。
念往不能寐，枕书嗟漏长。
平生肺腑友，一诀余空床。
况有鹤巢德，顾方共糟糠。
偕老遂不可，辅贤真淼茫。
家事成濩落，娇儿亦彷徨。
晤言岂可接，虚貌在中堂。
清泪昏我眼，沉忧回我肠。
诚知百无益，恩义故难忘。

爱妻晁文柔去世两年以后，曾巩又为她写了墓志铭：“文柔姓晁氏，讳德仪，字文柔，年十有八嫁余。余时苦贫，食口众，文柔食菲衣敝自若也。事姑，遇内外属人，无长少远近，各尽其意。仁孝慈恕，人有所不能及。于栉珥衣服，亲属人所无，辄推与之，不待己足。于燕私，未尝见其惰容。于与人居，未尝见其喜愠。折意降色，约己以法度，学士大夫有所不能也。为人聪明，于事迎见立解，无不尽其理，其概可见者如此。盖天界之德而夭其年，遗以相余而夺之蚤，余不知其所以，而又不自知其哭之之恸也。”

曾巩充满深情地对这位了不起的女性一生作了全面客观的评价。就是这个女人给了曾巩迟到的爱情和关怀，让曾巩终生难以忘怀。

中国体育彩票

★喜报★

体彩大乐透

新规则上市啦!

自2019年第19019期(2月20日开奖)起实施



关注体彩大乐透



扫码了解新规则

公益体彩 乐善人生

每2元一注体彩大乐透彩票有0.72元钱成为公益金

国家体育总局体育彩票管理中心



乐透不止 畅活由你

快乐购彩 理性投注
未成年人不得购买彩票及兑奖